Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewddztwo kujawsko-pomorskie

Klasa II gimnazjum — ETAP REJONOWY

Zadania przygotowawcze na III spotkanie konkursowe w dniu 18 marca 2017 r.

Tematyka: 1. Twierdzenie Pitagorasa z zastosowaniami.
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2. Dziatania na wyrazeniach algebraicznych.
3. Symetrie w uktadzie wspotrzednych.

W trapezie réwnoramiennym krotsza podstawa i ramiona maja rowne dlugosci i wynosza po 10 cm,
a przedtuzenia ramion trapezu przecinaja sie pod katem prostym. Oblicz obwdd i pole tego trapezu.
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Punkty A(1,5) i B(—2,2) sa wierzchotkami réwnolegtoboku ABCD, za$ punkt S(3,3) jest jego srodkiem.
Zmajdz pozostate wierzchotki tego réwnolegtoboku i oblicz jego obwod.
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Oblicz \/1 + 2017\/1 +2016+/1 + 2015 - 2013.

Przyprostokatne trojkata prostokatnego sa w stosunku 4:5, a przeciwprostokatna ma dtugos$¢ 41 cm. Oblicz:
a) promien okregu wpisanego w ten tréjkat,
b) promien okregu opisanego na tym trojkacie,

c¢) dlugosé srodkowej poprowadzonej z wierzchotka kata prostego w tym tréjkacie.

. Udowodnij, ze dla dowolnych liczb a, b prawdziwa jest nieréwnosé¢ 5a* + 4b% 4+ 1 > 4a(1 +b).
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szej postaci, a nastepnie oblicz jego wartoéé dla a =3 —11b =1+ /3.
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Udowodni¢, ze dla dowolnych liczb a, b, ¢ prawdziwa jest nieréwnosé¢ 4a® + b* + 9¢* > 2ab + 6ac + 3bc.
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Czy liczba + —  jest wieksza od 1,17
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W czworokacie wypuklym ABCD wiadomo, ze |<DAB| = 90°, |<DBC| = 90° oraz |DB| =12
i |DC|=15. Wyznaczy¢ odlegto$¢é miedzy srodkiem okregu przechodzacego przez punkty D, A, B oraz
srodkiem okregu przechodzacego przez punkty B, C, D.

W trapezie ABC'D dlugo$é¢ podstawy AB jest rowna 16, a dtugosé podstawy C'D jest rowna 8. Obliczy¢
pole i obwdd tego trapezu wiedzac, ze przekatne trapezu sg dwusiecznymi katéw DAB i ABC.
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Udowodni¢, ze w trojkacie rownoramiennym suma odlegtosci dowolnego punktu jego podstawy od ramion
jest réwna wysokosci tego trojkata opuszczonej na ramie.

Udowodni¢, ze jesli a, b, c sg liczbami rzeczywistymi, to a? + 0* + ¢ > a(2b + 2¢ — a).

Punkt (—1, —1) jest $rodkiem rombu, ktérego pole jest réwne 8. Jednym z wierzchotkéw rombu jest punkt
(—2,0). Wyznacz pozostate wierzchotki tego rombu.

Trojkat ma boki dtugosci 32, 24 i 40. Wyznacz promien okregu opisanego na tym trojkacie, promien okregu
wpisanego w ten trojkat oraz odlegtos¢ miedzy srodkami tych okregow.

Srodkowe BD i C'F tréjkata ABC' s prostopadle oraz |[BD| =9 cm i |CF| = 12 cm. Wyznaczyé:
(a) pole tréjkata ABC, (b) dlugosci bokéw trojkata ABC.

W tréjkacie prostokatnym srodkowa poprowadzona z wierzchotka kata prostego dzieli ten kat w stosunku
1: 2. Oblicz pole tréjkata, jesli dtugosé tej srodkowej wynosi 10 cm.

Wyznacz pole osmiokata, w ktérym wszystkie katy wewnetrzne sa réwne, zas boki majg dtugosci
2, V2, 2, V2, 2,v/2, 2, /2 w podanej kolejnosci.
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Udowodni¢, ze dla dowolnych dodatnich liczb a, b zachodzi nieréwnosé¢: — + 7 > e
a a

Uzasadnij, ze w tréjkacie prostokatnym suma dhugosci przyprostokatnych jest rowna sumie srednic okregu
wpisanego w ten trojkat i okregu opisanego na tym trojkacie.

W trdjkacie prostokatnym ABC, w ktérym |<<ACB| = 90°, poprowadzono wysoko$¢ C'D. Niech r bedzie
promieniem okregu wpisanego w trojkat ABC, zas ry - promieniem okregu wpisanego w trojkat ADC, ro
- promieniem okregu wpisanego w trojkat BC'D. Udowodnié, ze r + 1y + ro = |C' D).

Bok prostokata ma dtugos$¢ 24 cm, a jego przekatna ma dtugosé 26 cm. Przekatna dzieli prostokat na dwa
trojkaty. W kazdy z nich wpisujemy koto. Oblicz odlegto$¢ miedzy srodkami tych kot.

Uwaga. W przygotowaniach do III spotkania konkursowego mozna wykorzystac: Zbior zadan - , Liga Zadanio-
wa” - zad. 51 - 87 na str. 74 - 77 i zad. 276 - 310 na str. 101 - 105 oraz ,Kofo matematyczne w gimnazjum”.
Dodatkowe zadania przygotowawcze na etap wojewodzki - | Kolo matematyczne w gimnazjum” - za-
dania 107, 108, 483, 505, przyktad 3 ze strony 17, przyktad 6 ze strony 121 i przyktad 5 ze strony 120. ,Liga
Zadaniowa”, Rozdziat 4 Geometria, zadania 63 na str. 75, 76 na str. 76 oraz 137 na str. 83.



